

17名学生违规转入湖南大学 高校转学的监管门槛有多高?

近日,全国重点院校湖南大学被曝一次性接收17名外校研究生转入该校就读一事,将“高校转学”这一讳莫如深的话题推至聚光灯下。

尽管这是近年来高校违规转学首个被曝光的案例,然而,多名业内人士表示,高校转学“暗箱操作”的腐败由来已久。由于缺乏公开透明的流程,信息仅封锁在个别经手人和当事人的环节。“其实,湖南大学被曝光的主要原因是规模太大,涉及人员太多。”一位高校管理者说。

大多数人认为,一名高校学生转学,需要经过医生、学校和教育部门等多重审核。那么,在实际过程中转学的门槛到底有多高呢?

医生环节:

病历造假被称“最容易”

教育部第21号令《普通高等学校学生管理规定》中对于大学生转学有明确规定:一是转学对象必须是因患病或特殊困难,无法在所在校完成学业的;二是必须在同批次的学校之间或高的向低的批次转;三是必须经过转出校、转入校与当地教育行政主管部门审批同意。

在大多数学生看来,突破这些“门槛”似乎是“不可能完成的任务”。然而,严格的规定并不能阻挡那些有转学冲动的学生和家

长。据调查,有的省份确实在转学上有“例外”,主要是针对父母有重大贡献的子女或有特殊才能的学生,如奥运金牌获得者。不过,这也属于不成文的内部照顾性规定。

有业内人士透露,转学的理由根本不重要,只要申请转学的学校同意接收,学生可以从二本转到一本,也可以从三本转到一

本。现在还有专门给人办理转学的中介人,一般都是教育部门的职员,用自己的人情跟权力换点钱花,找他们就像去做个业务一样。

广东省某地级市二本院校的一名2013级学生,在选择了经济类专业就读一学期后,挂了4科数学类科目,几乎到了要降级的地步,学生和家都有了转学的念头。

这名学生家长告诉记者,孩子强于文科,先是想转这个学校的其他文科专业,但在学校已经到了预警留级的地步,孩子面子上挂不住,死活都不愿意继续待在这个学校了。“我打听过了,从这里的二本转到广州的三本院校是可以操作的,有关系就行。”

事实上,学生转学的理由可谓五花八门,除专业外,还有想回家乡的、想去一线城市的、想跟恋

爱对象在一起的,或单纯对就读学校不满意等。然而,这些学生在申请转学时,所有理由却都变成了一个原因:患病。

记者登录百度贴吧,发现一些转学成功的学生在网上分享经验,数万人跟帖,咨询“取经”。其中最常问及的问题便是“什么原因转学可以被通过?”回答是:“捏造病历。”这些“病”包

括皮肤病、抑郁症、色弱、色盲、眩晕等,甚至还有水土不服。

而病历造假被认为是违规转学中最容易操作的一环。有学生告诉记者,“有相熟的医生固然好,即使不认识也没关系,装装可怜,磨磨嘴皮子,必要时塞个红包,给几条烟,也是可以办成事的。”

学校环节:“内部执行”导致权力寻租

本该向社会公布的每年转学生人数,实际上却基本无人知晓,都是“内部执行”。记者在广东、上海、湖北等地采访,教育部门均没有给出相关数据。一些高校相关负责人都说,每年转学的人数是很少的,都是个案。然而,有知情人透露,转学生占全体学生的比例不高,但绝对数并不少。

不仅这些数字不对外公布,连转学学生的信息也相当保密,参与操作的领导老师都一再交代当事人“不可对外说”。有业内人士说,这类事情在湖南等地早

就暗流涌动,如果不是这次湖南大学这么大规模的操作,而是零星分批实施,或许仍不会被外界发现。

这里面确实存在“不可见光”的情况。上海一位不愿透露姓名的教育界人士表示:“对于没有关系的学生来说,校内转专业都千难万难;而对于那些背景深厚的学生,则可以无视各种规则,‘挑选’好学校、好专业。显然是践踏教育公平。”

上海市人大代表、上海师范大学教授刘民钢曾长期负责学校

的招生、教务处工作,他表示,学生转学需要层层审批,特别是跨省份的转学需要省级教育主管部门的审批,还要有接收高校同意,绝非学校可以单独操作。

一些专家分析,高校低批次向高批次“逆势而行”的违规转学之所以能行得通,首先需要转入校与转出校之间达成“互相给面子”的默契。据透露,有一种业内“潜规则”,就是转入校和转出校“通气”后先把学生转过来,后续程序再慢慢走,类似于中学的“借读”或“挂读”。走得通则

毕业后拿转入校文凭,走不通再退回去。

广东省一位资深教育专家说,自从高考阳光招生以来,教育公平得到越来越好的落实,而转学却给一些“权贵”留了空子。从湖南大学转学事件披露的情况看,这些转学的孩子都是有背景的。

“要搞定转学一事,需要打通的环节不止学校一家,从我对当前教育市场的判断,至少需要十万八万。”一名曾在重庆某高校办过转学的学生说,学校有关人员直接开口说办转学要收8万元。

教育部门环节:

应推动制度公开化

按规定,大学转学涉及学籍管理,有学籍变更的情况不仅要经过省级教育主管部门,学籍信息还要在教育部网站进行更改。但作为大学转学的最后一道把关——教育行政部门的核准备案,却往往轻易失守。

专家认为,转学在制度设计上仍然存在漏洞。所谓的转学理由——患病和有特殊困难太过模糊,给了很多人为操作的空间。刘民钢建议教育主管部门能够出台操作细则。

此外,专家提出,应在分析各地转学需求常态的基础上,严格控制转学比例和绝对数,控制转学地区流动和批次流动,防止相关人员沦为被攻关的对象。

专家还指出,应推动建立公开公示制度。所有地区每年高校转学的情况要向全社会公示,包括人数、学生姓名、高考分数、专业、转学原因等信息,接受社会监督,实行网上申请和审批制度,最大程度堵住暗箱操作的漏洞。

“学生转学不能成为特权者的专利。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示,现在的问题是转学需要的学生无法转学,而有权有势者则可以违规利用转学这一政策通道暗箱操作。目前转学操作的问题,主要是行政主导,不公开、不透明的问题,应该明确转学的程序、标准,并有考核和信息公开。从长远看,我国要对考试招生制度进行深层次改革,切实建立自由申请入学制度和自由转学制度。

事件链接:

近日媒体曝光湖南大学一次性接收17名外校硕士生转入该校就读。公众质疑存在“暗箱操作”和腐败问题。湖南大学通报,决定撤销同意这17名外校研究生转学的决定,并启动调查追责程序。记者了解到,其中部分学生的亲属确为当地教育或行政部门官员。其中,一当事人否认找教育厅副厅长“打过招呼”,称副厅长只做过“情况说明”。

记者调查发现,其中一学生的父亲是湖南省教育厅科学技术处副处长潘某。1月26日下午,潘某对记者当面承认17名转学研究生中有他的儿子,称“转学是按照程序走的,儿子转学的理由是因为我身体不好,转入湖南大学后方便照顾我。”潘某表示,“接受湖南大学撤销转学决定,退回原校。”

学生王某的母亲汤某是湖南省审计厅退休调研员。记者1月26日拨通汤某的电话,她以“不方便说”为由挂断。

另据记者了解,17人中有3人是湖南大学子弟。记者1月26日致电湖南大学党委宣传部,核实以上5人转学申请原因,未获回复。

(新华 新京)

公告

因网络升级,平顶山移动公司将于2015年1月30日0点至6点对平顶山市区范围内所有基站进行优化调整,届时将可能会暂时影响平顶山市区范围内部分移动客户手机正常使用。敬请广大客户谅解!

中国移动通信集团河南有限公司平顶山分公司
2015年1月27日

公告

魏跃峰申请办理房屋所有权登记手续,房屋坐落:卫东区黄榉树小区2号楼东1单元7层北户,现特公告征询异议,如对产权有争议者,应于公告之日起30日内向我单位提交书面异议材料,凡到期未收到书面异议材料的,我单位均视为无异议,将予以办理房屋登记发证。

平顶山房地产产权籍监理所
2015年1月28日

河南省平顶山市湛河区人民法院

公告

平顶山市天瑞密封条厂、平顶山市华盛宾馆: 本院受理原告平顶山市市郊农村信用合作联社诉你们与被告平顶山市湛河区南环路办事处程庄村村民委员会金融借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。自公告发出之日起经过六十日即视为送达,提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的十五日内和三十日内,并定于举证期满后次日(上午8时30分(遇法定节假日顺延)在本院第九审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

特此公告

2015年1月28日

鹰城广场附近门面房

招租

建设路鹰城广场附近临街门面房招租,位置优越,设施齐全。

A.两层小楼,上下各110平方米,大框架、精装修。

B.一楼门面房,面积230平方米(可拆分租赁),中央空调。

适合金融、地产、高端品牌专卖等公司租用。

联系电话:高经理 13603906211

谢经理 18837576789